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ferencia por más Od0ll360 es finalmente el tiempo en que los aztecas diferían de los 
verdaderos cálculos astronómicos, al fin del ciclo sagrado de 260 años. Al terminar ca­
da 260 años se acumulada la misma diferencia, hasta completar en millares de años 
un dia. 

IX 

EL CALENDARIO ASTRONÓMICO. 

Para terminar, abordemos las últimas cuestiones, y principnlmente la estructura del 
calendario azteca en sí y en su rcbcion con el calendario juliano. ¿Cuál era el punto as­
. tronórnico que determinaba el aiio? Segun las mejores autoridades respondemos, que el 
solsticio de Invierno. Torqucmada 1 nos informa: «De tres fiestas que estos indios cele­
braban á los dioses qe las lluvias, llamados Tlaloques; era la última ésta, que les ha­
cian en este mes sexto décimo, el cual corresponde á nuestro Diciembre, cuyo primer 
dia era el segundo del dicho Diciembre. La razon de ordenarles esta fiesta era, haber 
llegado el sol á lo más alto de su curso y carrera, que (como todos saben) á los veinte y 
uno de este me~ hace curso, y vuelve á desandar lo amlado. >> Refiórese el cronista al 
mes Atemoztli; mas debemos advcrtü·, que admitiéndole que el año comienza á prime­
ro do Febrero, el décimosexto mes empozará á 28 de Noviembre para terminar en 17 
de Diciembre, números que excluyen aquella conclusion. 

No siempre se detuvo Torquemada á concordar las contradicciones en que incurría, 
no obstante lo cual establece una verdad aseverando, que el mes Atemoztli comenzaba 
.á dos y acababa á veintiuno de Diciembre solsticio de Invierno. Esta buena autoridad, 
apoyada en las doctrinas de Cristóbal del Castillo, sirvió de base á Gama para la forma­
don de su calendario. Toma por primer mes á Itzcalli, dándole por día inicial el 9 de 
Enero; forma el cómputo de los años llevando en cuenta el cambio introducido por los 
días intercalares, -<<hasta el último del ciclo, que venia á coincidir su principio con el 
día 27 2 de Diciembre, y á finalizar el último de los cinco días nemontemi en el 26 del 
mismo Diciembre. Despreciados como inútiles, en sentir de los indios, estos cinco dias, 
daban fin al ciclo ó último año de él de 360 días útiles; el2l del mismo mes, que es el 
día del solsticio hiemal.» 3 Pero á pesar de esta doctrina, el afw invariable de Gama 
termina el 8 de Enero; comienza como debía por el mes Itzcalli, aunque en realidad 
adopta el Tititl, que es para nosotros el último mes. 

Admitimos como exacta la base del solsticio de Invierno, y que el mes Atemoztli te­
nia como términos el 2 y el2l de Diciembre; pero discrepamos, en creer que esta re­
lacion se dejase por establecer hasta el fin del ciclo. Nos fundamos; fuera de otros da­
tos, en que una base tan fundamental no debía dejarse de una manera vaga, sujeta á 
.cambios. En cuanto á que el mes Atemoztli fuera el último del año, no hay razon para 

i Monarq. indiana, lib. X, cap. XXVIII. 
2 En lugar de 27 debía decir, veintiuno. 
3 Las dos piedras: véanse los párrafos 34, 35, y principalmente el37. 
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adoptarlo, estando ya demostrado lo contrario, en el lugar respectivo. Esto supuesto, 
la verdadera forma del calendario, y su correspondencia oon el calendario juliano es· ésta:· 

1 Itzcalli, comienza á 16 de Enero. 
II Atlacahualco, 5 de Febrero. 
1H Tlaeaxipehualiztli, .21'1 de Febrero. 
IV Tozoztontli, f. 7 de Marzo. 
V HueytozozLli, 6 de Abril. 
VI ToxcaU, 26 de Abril. 
VII Etr,acualiztli, 16 de Mayo. 
VIII Tecuilhuitonlli, 5 de Junio. 
IX Hueytecuilhuitl, 25 de Junio. 

X Tlaxochimaco, iií de Julio. 
XI Xo~tohuetzi, 4. de Agosto. 
XII Ochpaniztlí, 24. de Agosto. 

· XIII Teotleco, i3 de Setiembre. 
XIV TepeilhuiLI, 3 de Octubre. 
XV Quecl1olli, 23 de Octubre. 
XVI Panquetzaliztli, i2 !ie Noviembre. 
XVII Atemoztli, .2 de Diciel,ll:.bre. 
XVIII Tititl, 22 de Diciembre. 

Tititl terminaba á 10 de Enero; contábanse los nemontemi en ll, 12, 13, 14 y 15; 
el inmediato 16 de Enero principiaba el nuevo año. 

Tal es la forma y correspondencia que nos resulta, as{ para el cálendario astronó­
mico como para el ritual; mas con esta diferencia. El calendario astronómico se desar­
rolla en la forma que tenemos establecida; pero como la ·interoalacion se verificaba de 
cuatro en cuatro años, la correspondencia no se trastornaría reápecto del calendario ju­
liano, con el cual iría acorde. Esto, sin embargo, solo tenia lugar durante los ciclos en 
que se intercalaban trece días, pues en los ciclos en que esa misma intetca~aoion era de 
doce dias, sobrevenía un dia de diferencia, lo cual interrumpía la ,relacion primera. 
En el período de 260 años se intercalaban 63 dias en el sistema azteca,_:r:uiéntras en el 
juliano esa misma cifra subía á 65: luego durante cada uno de los periodos 7»tstioos df3 
260 afios, se introducía una diferencia constante de dos días, la cual iría acumulándo­
se indefinidamente. Aunque en el calendario ritual se hacia la intercalacion ~. fin del 
ciclo, resultaría que éste y el astronómico terminaban en el mismo dia, coincidian de 
nuevo en el mismo punto, y ambos volvían á principiar á 16 de Enero, desaparecien­
do todas las desigualdades introducidas. En el calendario astronómico todos los años 
del ciclo comenzarían por la misma fecha, la cual no cambiaría sino en los ciclos en que 
la intercalacion fuese de doce dias, miéntras en el calendario ritual la fecha inicial se 
trastornaría en un día al cabo de cada cuatro años. 

La correspondencia verdadera entre los calendarios azteca y juliano, estable,cida arri:.. 
ba, es á nuestro entender la exacta, teniendo que llevar en cuenta los. dia¡; de diferen­
cia introducidos en el periodo de 260 años. De aquí resulta una deduocion sin réplica: 
miéntras que el cómputo de los mexicanos, por medio de sus correcciones, marcaba 
siempre el tiempo astronómico verdadero, el juliano se alejaba más y· más del equinoc­
cio de primavera; habia, pues, entrambos una diferencia en tiempo. 

gCuál era entónces esta diferencia1 Si nuestro sistema es cierto, todos los puntos que 
, vamos estableciendo, deben estar en perfecta armonía; la diferencia la &rrójará con evi­

dencia la muestra del calendario adoptada ántes, en la cual el año yei .. calli .comenzó 
á 30 de Enero 1521. Para darnos completa cuenta formemos el ciclo entero, indicando 
la correspondencia de los años conforme la tenemos ya encontrada, con expresion. del 
día inicial de cada año. Tendrémos: 

II Acatl 1007, 3 de Febrero. 
III Tecpatl 1508, 3 de Febrero. 
IV Calli 1509, 2 de Febrero. 
V Tochtli 1.010, 2 de Febrero. 

62 

JI Calli :1533, 27 de Enero. 
111 Tochtli 1034., 27 de Energ. 
IV Acatl :1535, 'i.1 de Enero. 
V Tecpatl HS36, 27 de Enero. 
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Vl .1\catl U>U, 2 de Febrero. 
yn J'eepatl UH2, ~de Febrero~ 
Vlll. Calli HH3, ·1 de Febrero. 
IX Tochtli HH4, :1. de Febrero. 
X Acatl :ltitts:, :1. de Febrero. 
XI Tecpatl HH6, :l de Febrero. 
XII Calli Hit 7, 31 de Enero. 
XIII 'foehtH trsts, 3t de Enero. 
1 Aeatl UHO, 3:1. de Enero. 
11 Tecpatl US20, 31 de Enero. 
lii Calli 132!, 30 de Enero. 
IV Tochtli 1~22, 30 de Enero. 
V Acatl Ut!a, 30 de Enero. 
VI Tecpatl 15:!4, 30 de Enero. 
VII Calli 15~5, 29 de Enero. 
VIII Tochtli Hl26, 29 de Enero. 
IX Acatl US27, 29 de Enero. 
X Teepatl 1528, 29 de Enero. 
XI Calli Ul29, i8 de Enero. 
XII Tochtli U:i30, 28 de Enero. 
XIII Acatl US3:l, 28 de Enero. 
1 TecpaU Ul32, 28 de Enero. 

VI Calli lo37, 26 de Enero. 
VII Tocbtli 1538, 26 de Enero. 
VIII Acatl US39, 26 de Enero. 
IX Tecpatl H:iíO, 26 de Enero. 
X Calli !Mi, 21':1 de Enero. 
XI Tochtli HW!, ~de Enero. 
XII Acatl t543, 2fS de Enero. 
XIII Tecpatl 184:4, 25 de Enero. 
1 Calli US4f>, 24 de Enero. 
II 'fochtli :lM6, 24 de Enero. 
III Acatl Ui!¡,7, 24 de Enero. 
IV Tecpatl :lo48, 24 de Enero. 
V Calli !i$49, 23 de Enero. 
VI Tochtli Ui50, 23 do Enero. 
VII Acatl :1.55:1., 23 de Enero. 
VIII Tecpatl Ull>2', 23 de Enero. 
IX Calli :lo53, 22 de Enero. 
X Tochtli HliJg,, 22 de Enero. 
XI Acatl :1.555, 22 de Enero. 
XII Tecpatl 1556, 22 de Enero. 
XIII Calli :1.557, 2! de Enero. 
1 Tochtli :1.558, 21 de Enero. 

Observando la tabla se desprenden estas conclusiones. Cuatro años consecutivos Ca­
lli, Toohtli, Acatl, Tecpatlllevan el mismo día inicial; concurriendo con Tecpatllos bi­
siestos julianos, aunque Tecpatl comienza por la misma fecha de las anteriores, contan­
do un día ménos que el bisiesto, termina por consecuencia un día ántes que éste, deter­
minando que el Calli siguiente empiece un día ántes que el anterior de su nombre. La 
correspondencia entre el principio de los años cambia un dia por cada bisiesto, 6 sean tre­
ce variaciones en unos ciclos, doce solamente en otros. 

, Suponiendo un ciclo de trece bisiestos, tendrémos: li Acatl, inicial del ciclo; empezó 
por tres de' Febrero; el último año I Tochtli 1558 comenzó por 21 de Enero, terminan­
do el: qui:nto de sus nemontemi en 20 de Enero 1559; en la noche de este dia debió 
tener lug~r la fiesta cíclica del fuego nuevo, siguiéndose luego la intercalacion de los 
trece días, que se cqntaron del 21 de Enero al2 de Febrero, de. manera que el inme­
diato II Acatl1559 empezó otra vez por 3 de Febrero. En uno de estos ciclos no exis­
tia diferencia alguna. No acontecía lo mismo en los ciclos cuya intercalacion constaba de 
doce días. Comenzando el II Acatl á 3 de Febrero, el I Tochtli correría del21 de Enero 
1558 al20 de Enero 1559; mas como se intercalaban solo. doce dias, que se contarían 
del21 de Enero al primero de Febrero, el siguiente TI Acatl 1559 comenzaría, no á· 
tres sino á dos de Febrero. 

Se nos presenta esta dificultad: ¿,el ciclo que vamos examinando recibió trece ó doce 
dias in tercalare'S~ Resuelve el problema la autoridad que tanto nos preocupó del P. 
Sahagun, quien asegura que consultado el caso por muchos días en Tlatelolco, así con 
}o~ ancianos ~omo con los estudiantes, todos concluyeron diciendo: que comenzaba el 
año el segundo dia de Febrero. Este dicho, de muy grave pe~o, por dimanar en esta 
materia del P. Sahagun, y que cobra todavía mayor firmeza como resolucion tomada 

· en una asamblea caracterizada, confirma. plenamente nuestros asertos. En efecto, la 
concordancia del dos de Febrero se refería al ciclo en que tenia lugar la consulta, es de­
cir, al II Acatl1559. Ahora bien, el II Acatll507 concurrió con el tres de Febrero; so­
lo recibió doce días intercalares, porque si hubiera admitido trece, el siguiente ciclo ha-
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bl'ia empezado tambien por tres de Febrero; comenzó por dos, no queGla. duda: algl.lría 
en que fueron solo doce los dias complementarios. Definitivamente podemos :a.S.egurar,. 
que la. intercalacion en los cinco ciclos del período de 260 a.ños era esta: 

11 Acatl !351, trece dias intercalares, principió á ~de Febrero. 
11 Acatl 14,03, doce dias intercalares, {1, de Febrero. 
11 Acatl i4o5, trece dias intercalares, 3 de Febrero. 
II Acatl Hí07, doce dias intercalares, 3 de Febrero. 
11 Acntl :Hi09, trece dias intercalares, 2 de Febrero. 

Todos los períodos anteriores y posteriores guardarán el :triismo 3rden, teniendo en 
cuenta, que como al principio y al fin de cada período se reunen dos cicl<>s· de treM 
dias intercalares, tres ciclos consecutivos tendrán el mismo dia. inicial. Desde que el· 
principio del ciclo fué trasladado al II Acatl, siguiendo la correc<Jion. de Qu~tzalcoatl, 
hasta el ciclo en que tuvo lugar la correccion gregoriana, el principio d-e cada ciclo fué: 

11 Acatl W9i, trece dias, 6 de Febrero. 
JI Acatl H4,3, doce dias, 6 de Febrero. 
JI Acatl H95, trece dias, o de Febrero. 
JI Acatl !24,7, doce días, 5 de Febrero. 
II Acatl i299, trece dias, 4 ele Febrero. 
JI Acatl i31'H, trece dias, 4 de Febrero. 
II Acatl 1403, doce dias, 4 de Febrero. 
JI Acatll4oñ, trece dias, 3 de Febrero. 
II Acatl H:i07; doce dias, 3 de Febrero. 
II Acatl ioo9, trece dias, 2 de Febrero. 

Veamos esta otra demostracion. Si nuestros cálculos van acertados, supuesto que el 
calendario azteca estaba ajustado al tiempo astronómico, miéntras el cómputo juliano 
se alejaba más y más de la exactitud, ambos deberán de coincidir en el mismo punto 
al verificarse la cofreccion gregoriana. Para ello proseguirémos la correspondencia de 
los años aztecas, acompañados del año deJa Era vulgar y de su dia inicial. Tendrémos: 

JI Acatl i059, 2 de Febrero. 
III Tecpatl i560, 2 de Febrero. 
IV Calli Hi6i, i de Febrero. 
V Tochtli 1.062, i de Febrer0. 
VI Acatl 1.563, i ele Febrero. 
VII Tecpatl Hi64, i de Febrero. 
VIII Cálli 15615, 31 de Enero. 
IX Tochtli :1566, 31 de Enero. 
X Acatl 1067, 3:1. de Enero. 
XI Tecpatl !568, 31 de Enero. 
XII Calli 1.569, 30 de Enero. 
XIII Tochtli 11570, 30 de Enero. 

1 Acatl i57i, 30 de Enero. 
1I Tecpatl H:í72, 30 de Enero. 
III Calli i573, 29 de Enero. 
IV Tochtli U>7~, 29 de Enero. 
V Acatl io7!J, 29 de Enero. 
VI Tecpatl 1076, 29 de Enero. 
VII Calli 1577, 28 de Enero. 
VIII Tochtli 1578, 28 de Enero. 
IX Acatl io79, 28 de Enero. 
X Tecpatl loSO, 28 de Enero. 
XI Calli i58i, 27 de Enero. 
XII Tochtli Ui82, 27 de Enero. 

Con el año XII Tochtli, décimoprimero del segundo tlalpilli, en el sexto ciclo de la 
Era de México, coincidió el 1582 de la Era cristiana, en que tuvo lugar la última cor­
reccion del calendario de las naciones civilizadas de Europa. En el año 1582 aconte­
ció el equinoccio de Primavera á 11 de Marzo, es ·decir, diez dias ántes de lo que debia, 
ya que el eoncilio de Nicea, celebrado en 325, tenia dispuesto que aquel fenómeno ée-. 
leste concurriE!ra siempre con el21 de Marzo. Para quitar el error dispuso el Papa 
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Gregorlo XIII, que el dia siguiente al juéves 4 de Octubre, no se contara cinco, sino 
yiérnes quince de Octubre. 

Formemos ahora nuestro calendario azteca XII Tochtli, dándole la correspondencia 
con el calendario juliano. El XII Tochtli lleva por día inicial el once Cozcacuauhtli. La 
serie de los números trecenales que afectan á Cozcacuauhtli al principio de los meses y 
de los nemontemi, será: 

11. 5. 12. 6. 13. 7: l. 8. 2. 9. 3. 10. 4. 11. 5. 12. 6. 13. 7. 

Elll Coscacuauhtli coincidió con el 27 de Enero; pero como vamos á hacer la cor­
reccion verdaderat teniendo en cuenta que habían pasado once días intercalados de más 
en el calendario juliano, que no lo habían sido en el azteca, y que se suprimieron diez 
llias más en la correccion gregoriana, quedando reducido el año á 355 dias, á fin de no 
mutilar tambien nuestra cuenta tenemos que llevar el principio del año al 6 de Enero. 
En este supuesto, tcndrémos: 

I Itzcalli, 6 de Enero. 
11 Atlacahualco, 26 de Enero. 
III Tlacaxipehualiztli, Ul de Febrero. 
IV 'fozozlontli, 7 de Marzo. 
V Hueytozoztli, 27 de }larzo. 
VI Toxcatl, 16 de Abril. 
VII Etzacualiztli, 6 do Mayo. 

VIII Tccuilhuitontli, 2G do Mayo. 
IX Hueytecuilhuitl, 15 de Junio. 
X T!axochimaco, 5 de Julio. 
XI Xocohuetzi, 25 de Julio. 
XII Ochpaniztli, i~ de Agosto. 
XIII TeoUeco, 3 de Setiembre. 

XIV T8PEILHUI'fL. 

Setiembre. Domingo 23. 
Lúnes 24. 
1\fártes 25. 
Miércoles 26. 
Juéves 27. 
Viérnes 28. 
Sábado 29. 
Domingo 30. 

1:1. Cozcacuauhtli. 
:1.2 Ollin. 

Quiahuitl. 
Xiuhtecuhlli Tletl. 

Octubre. Lúnes L 
Mártes 2. 
Miércoles 3. 
Juéves 4. 
VIERNES 15. 
Sábado 46. 
Domingo 17. 
Lúnes 18. 
1\lártes 19. 
Miércoles 20. 
Ju0ves 2L 
Viérnes 22. 

XV Quecholli, 23 de Octubre. 

{3 TecpaU. 
1 Quiahuitl. 
2 Xochitl. 
3 Cipactli. 
4 Ehecatl. 
o Calli. 
6 Cuetzpalin. 
7 Cohuatl. 
8 Miquiztli. 
9 Mazall. 

10 TocHTLJ. 

H Atl. 
12 ItzcuinUi. 
'13 Ozomatli. 

:l, l\Ia!inalli. 
2 AcatL 
3 Ocelotl. 
4 Cuauhtli. 

XVI Panquezaliztli, 12 de Noviembre. 

NEMONTEMI. 

Enero. Mártes :l L 
Miércoles 12. 
Juéves 13. 
Viérnes 14. 
Sábado :lo. 

Tecpatl. 
Xochitl. 
Centeotl. 
!liquizlli. 
Atl. 
Tlazolteotl. 
Tepeyollotli. 
Quiahuitl. 
Xiuhtecuhtli Tletl. 
Tecpatl. 
XOCHI1'f .. 

Centeotl. 
Miquiztli. , 
Atl. 
T!azo!teotl. 
TepeyolloUi. 
Quíahuitl. 
Xiuhtecuhtli Tletl. 

XVII Atemoztli, 2 de Diciembre. 
XVIII Títitl, 22 de Diciembre. 

7 Cozcacuauhtli. 
8 QUin. 
9 Tecpatl. 

10 Quiahuitl. 
H Xochitl. 
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El siguiente año XIII Acn.tl, con su dia inicial doce Cipact1i, comenzó por el domin­
go 16 de Enero de 1583, fecha á la cual referimos el verdadero comienzo del año az­
te~a. De entónccs n.cá, el calendario astronómico va igual y no discrepa del gregoriano, 
supuesto hacerse In. intet~calacion de cuatro en cuatro años; respecto d.cl calendario .ri­
tuol, habría que tener en cuenta l?s dias no intercalados para ajustar la corresponden­
cia exacta. 

La supresion de los dias cayó en el XiV mes mexicano Tepeilhuitl, y el viérnes 15 
de Octubre concurrió con el dia lO Tochtli, acompañado de Xochitl. Por último, todo 
año azteca ocupa las fechas de un año gregoriano, desdeell6 de Enero hasta el 31 de 
Diciembre, y más los quince primeros dias del año siguiente; así, un año mexicano po ... 
drá presentar, en ciertas fechas, concordancias con dos años distintos, aunque sucesivos 
de nuestra cuenta cronológica. 

Para facilitar la formacion de los diversos calendarios aztecas, ponemos en seguida 
algunas tablas. · 

PRIMERA TABLA. 

RELACION ENTRE LOS DIAS DEL MES Y EL PERIODO TRECENAL. 

¿ ......: 3 . ...: ......: s ;> 
~ ~· = ~ > - - ¡::j .... ~ ~ d a > - ~ ¡;;: ;..¿ ~ 

...... 
...: ...... > :>< :>< :>< ;;.< Ei 

t Cipactli. i S 2 9 3 iO 4 H 5 12 6 13 7 ! 8 2 9 3 fO 
2 Ehecatl. 2 9 3 w 4 H o n 6 13 7 t 8 2 9 3 10 4 u 
3 Calli 3 10 4 H 5 1.2 6 1.3 7 1 8 2 9 3 lO (1, H 5 12 
'"' Cuetzpalin. 4 H 5 12 6 13 7 1 8 2 9 3 10 4 H 5 :!.2 6 13 
5 Cohuatl. 5 12 6 13 7 t. 8 2 9 3 :lO 4: u 5 12 6 :!.3 7 1 
6 ~!iquiztli. 6 13 7 i 8 2 9 3 10 4 H 5 :12 6 13 7 f. 8 2' 
7 .Muzatl. 7 1 8 2 9 3 10 4 u 5 12 6 :13 7 f. 8 2 9 3 
8 Tochtli. 8 2 9 3 10 4 H 5 l2 6 13 ' :l 8 2 9 3 f.O . 4: 
9 Atl. 9 3 :lO 4 H 5 1.2 6 13 7 1 8 2 9 3 lO 4 u 5 
10 Itzcuintli. 10 4 H o 12 6 13 7 l 8 2 9 3 10 4 H () 12 6 
U Ozomutli. u 5 12 6 13 ' 1 8 2 9 3 10 4 H 5 12' 6 13 7 
12 Malinalli. i2 6 i3 7 l 8 2 9 3 f.O 4 u o 12 6 13 7 1 8 
13 Acatl. 13 7 1 8 2 9 3 10 4 H 5 12 6 13 7 t ·s 2 9 
H: Ocelotl. i 8 2 9 3 :10 4 H 5 l2 6 f3 7 :1. 8 2 9 3 :lO 
15 Cuauhtli. 2 9 3 w 4 u 5 l2 6 i3 7 t S 2·9 3 . 10 4 H 
16 Cozcacuauhtli. 3 w 4 H 5 12 6 l3 7 1 8 2 9 3 · 10 4 H 5 12 
:1.7 Ollin. 4 H o :1.2 6 13 7 1 8 2 9 3 10 4 H 5 :1.2 6 :1.3 
18 TecpaU. o 12 6 :1.3 7 :1. 8 2 9 3 iO 4: H 5 12 6 13 7 i 
19 QuiahuitL 6 13 7 1 8 2 9 3 10 4 H 5 12' 6 !3 ' l 8 2 
20 Xochitl. 7 f 8 2 9 3 w 4 H ¡j 12 6 13. 7 1 8 2 9 3 

Los números romanos indican los diez y ocho meses, expresando la última columna 
los respectivos nemontemi. Si al márgell de la izquierda se coloca una lista móvil, con 
los nombres de los dias, y se aplica el inicial del año junto al número trecena! de que 
Ya afecto, se obtendrá inmediatamente el año entero: en efecto, la línea horizontal da-
rá el principio de los meses; cada uno de éstos estará compuesto de la parte que le to-
ca en una columna, con su completo en la siguiente; teniéndose íntegros los trecenales 
que acompañan á todos los símbolos diurnos en el año. 

63 
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SEGUNDA TABLA. 

LOS SEÑORES DE LA NOCHE. 

...: ..... 
...: ...: ::: -= ...: > ¡;: ¡;: ..... 

...: > ..... 
~ - ..... ;> .....; - > ¡;: > ¡;: ,..¿ ~ ~ ~ >< >< >< >< >< - - ':""' -

i 3 5 7 9 2 4, 6 8 1 3 5 7 9 2 4, 6 8 
2 4, 6 8 l 3 5 7 9 ~ 4, 6 8 i 3 5 7 9 
3 5 7 g 2 4 6 8 1 a u 7 g 2 4: 6 8 1 
4 6 8 i 3 o 7 9 2 ~ 6 8 1 3 o 7 9 2 
5 7 9 2 4 6 8 1 :J o 7 9 2 4 6 8 1 3 
6 8 1 3 5 7 9 2 ~ 6 8 1 3 5 7 9 2 4: 
7 9 2 4 •6 8 1 3 p 

.) 7 9 2 !f 6 8 i 3 ñ 
8 1 3 5 7 9 2 ~ 6 8 1 3 !j 7 9 2 4 6 
9 2 4 6 8 i 3 o 7 9 2 4: 6 8 1 3 5 7 
l 3 i:S 7 9 2 4 6 8 1 3 o 7 9 2 4 6 8 
2 4 6 8 i 3 o 7 9 2 4 () 8 1 3 rJ 7 9 
3 5 7 9 2 4 6 8 1 3 ü 7 9 2 4 6 8 1 
~ 6 8 1 3 o 7 9 2 fJ, 6 8 1 3 r.• ,) 7 9 2 
5 7 9 2 !J, 6 8 1 3 5 7 9 2 !f 6 8 1 3 
6 8 1 3 5 7 9 2 4 6 8 1 3 5 7 9 2 4 
7 9 2 4 6 8 1 3 ~· ü 7 V 2 fJ, (j 8 { 3 ü 
8 i 3 5 7 9 2 4· 6 8 1 3 ~· ü 7 9 2 4 6 
9 2 4 6 8 i 3 r• o 7 9 2 {f 6 8 1 3 r.• ü 7 
i 3 5 7 9 2 4 6 8 1 3 ~· D 7 9 2 {j, 6 8 
2 4 6 8 l 3 r.• ü 7 9 2 ,, 6 8 i 3 o 7 9 

Loa m~ meros romanos indican los diez y ocho moscs: aunque los ncompo,iiatlos no llevan número do ónlen, como tenemos 
dicho, los distinguimos con las cifraM nrli.bigas t\ fin <lo rccouoccl'lcs. Lu. tabla us perpétua y Hirvc pnm todos los añoR, sea cual 
fuero el símbolo anual1 el tlia por el cual comionco. A primera vista so obtiene el órtlon tlo los acompañatlos en cada mes, y 
so tendrá olacompañni o do! dia quo so qniora. 

TERCERA TABLA. 

CORRESPONDENCIA ENTRE LOS DIAS.-AÑO CO~WN. 

i~ ~ 
~ 

o 

-~ 
,Q 

¿ ~cJ i a"' ~ 
~o 

.S • .a 
~~ ~~ d :gg ~ 

d i ~j 5~ =lo é.~ " H !Í u E 

~~ 
] "''" " ;j . ·R ~ ~"5 ello o "' ~i ~.:: .. 

~~ 
ZA '" ...., 

t::i ..... 
f :.1-l " .. ., ... d > .....; ..... 

a~ a&: "' ... d - ,., ....: > ..... ::;¡ 

s > - >< ,...; ;> ..... ;> ~ .....; > - - x - - - ~~ 
...: > ;> > >< ;..< ;...:: ~ >< ~ >< >< z R~ ..... ..... - "1:.. 

!6 ~ 2t) 17 6 26 16 5 25 10 4 24 13 3 23 !2 2 22 H 31 
17 6 26 18 7 27 17 6 26 16 !) 25 14 [f 21, 13 3 23 !2 1 
18 7 27 :1.9 8 28 18 7 27 17 6 26 15 5 2!) 14 4 24: !3 2 
19 8 28 20 9 29 1.9 8 28 18 7 27 !6 6 26 l5 5 25 14 3 
20 9 i 21 iO 30 20 9 29 19 8 28 17 7 27 16 6 26 H> 4 
2! lO 2 22 l~ i 2! iO 30 20 9 29 18 8 28 !7 7 27 !6 ñ 
22 H 3 23 !2 2 22 H { 21 10 30 i9 9 29 18 8 28 17 6 
23 i2 4 24 13 3 23 12 2 22 H 3! 20 iO 30 19 9 29 !8 7 
24 !3 5 25 14 "' 24 13 3 23 l2 i 21 H 31 20 iO 30 19 8 
2o l4 6 26 !5 5 25 14 !j,' 24 13 2 22 12 1 21 H 31 20 9 
26 !5 7 27 1.6 6 26 to 5 2l) i4 3 23 13 2 22 i2 i 21 iO 
27 16 8 28 i7 7 27 16 6 26 15 "' 24 14 3 23 !3 2 22 H 
28 !7 9 29 18 8 28 !7 7 27 !6 5 25 15 4 24 !4, 3 23 i2 
29 !8 iO 30 !9 9 . 29 !8 8 28 !7 6 26 16 ¡:; 2a !5 4 24 13 
30 t9 H 31 20 lO 30 i9 9 29 18 7 27 17 6 26 16 5 25 H 
31 20 !2 1 21 H 3! 20 10 30 !9 8 28 18 7 27 17 6 26 1o 
1 21 !3 2 2~ !2 l 2:1. H 31 20 9 29 19 8 28 !8 7 27 !6 
2 22 14 3 23 !3 2 22 i2 i 21 iO 30 20 9 29 19 8 28 i7 
3 23 HS 4 24 14 3 23 13 2 22 H i 2i iO 30 20 9 29 !8 
4 24 16 o 25 .15 4 24 14 3 23 12 2 22 H i 2! iO 30 i9 
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CUARTA TABLA. 

CORRESPONDENCIA ENTRE LOS DIAS.-AÑO BISIESTO. 

d ji i ]i i :i f¡ j e ~:! .;. ~i 
.g 

t u J d ~ ,f ~i. ~ .!l~ ·~ 
~ .. ~ :!í: 71 iil' .!o 

~ §¡ m• ~"' .o• :.;.., 

~ 
... :>l ;:.¡., :< .,:>! ......: ....... -¡¡ .. .. =i ~ ¡;;: ~ g~ '"' 

...... ......; :--:· ..... 
d > ......: - 1:1 ~ ......: - ~ - -......: - - > ;;... > ;;... :>< X X !>< >< !>< z a;i 

i6 o 2" o 16 5 25 to 4 2~ 14 3 23 12 2 22 H t. 21 f.O 30 
:1.7 6 26 :1.7 6 26 16 5 25 15 4 2~ 13 3 23 12 2 22 u 31 
18 7 27 18 7 27 17 6 26 16 5 25 u 4 24 13 3 23 12 i 
Hl 8 28 l9 8 28 18 7 27 17 6 26 lo 5 25 {4, 4 2lj, l3 2 
20 9 29 20 9 29 :1.9 8 28 !8 7 27 16 6 26 15 o 25 ilj, 3 
2:1. lO l 21 lO 30 20 9 29 19 8 28 !7 7 27 16 6 26 us 4 
22 u 2 22 H :1. 21 lO 30 20 9 29 18 8 28 !7 7 27 16 5 
23 12 3 23 12 2 22 H 1 21 iO 30 lO 9 29 18 8 28 !7 6 
2~ 13 (l: 24 !3 3 23 12 2 22 H 31 20 iO 30 !9 9 29 !8 7 
21) u 5 25 14 4 2{¡, 13 3 23 !2 l 2:1. H . 31 20 :1.0 30 19 8 
26 :1.5 6 26 l5 5 25 u 4 24 :1.3 2 22 !2 l 21 H 31 20 9 
27 :1.6 7 27 16 6 26 lo 5 25 !4 3 23 13 2 22 12 1 2l {O 

28 17 8 28 17 7 27 16 6 26 la 4 2/j, i4 3 23 {3 2 22 u 
29 18 9 29 18 8 28 17 7 27 16 5 25 i5 4 24 {4 3 23 {2 
30 19 iO 30 19 9 29 l8 8 28 17 6 26 {6 5 25 15 4 2/j, l3 
3{ 20 H 3! 20 lO 30 :l9 9 29 l8 7 27 !7 6 26 16 5 25 l4 
l 21 !2 :1. 21 H 31 20 :lO 30 19 8 28 i8 7 27 17 6 26 l5 
2 22 13 2 22 u 1 21 H 31 20 9 29 w 8 28 i8 7 27 16 
3 23 14 3 23 13 2 22 l2 1 21 10 30 20 9 29 19 8 28 17 
4 24 {!) 4 24 14, 3 23 13 2 22 H i 21 iO 30 20 9 29 18 

Esta y las anteriores tablas están destinadas á encontrar la correspondencia entre los 
años aztecas y julianos y gregorianos. Ordenadas por los veinte dias de los meses m~-
:xicanos, en la cabeza los números romanos indican estos mismos meses, acompañados 

· de los del calendario actual;, lleva además otra columna para los nemontemi y una úl-
tima suplementaria, que en algunos casos será indispensable: las líneas verticales son el 
desarrollo de las fechas de un año dado y de parte del siguiente. Sabido el dia inicial de 
un año méxica y su correspondiente en nuestros años actuales, colocados uno álladÓ 
de otro, la línea horizontal suministrará el principio de cada mes; la línea vertical há-
cia abajo, más la inmediata superior compondrán el mes; en la misma línea horizontal 
se obtendrá el principio de los nemontemi. En ésta, como en todas las tablas; la rela-
cion que se busca se encontrará fácilmente, aplicando á la izquierda listas móviles con 
los nombres de lo que se desea confrontar. 




